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Ki legyen az alispán?
A hónapokig tartó küzdelmek után 

Nyitna vármegye is az alkotások idejének 
küszöbéhez érkezett.

Sok tenni való vár a megye közön­
ségére, az elmúlt szerencsétlen korszak 
itt ugyan nem nagyon rombolhatott, mert 
nem volt ideje hozzá, de meg nem is 
igen talált anyagot a rombolásra, mert 
hiszen, a kik a darabant-kormány szolgá­
latába állottak és azt bármikép támogat­
ták, mindig romlott, megejthető emberek 
voltak, s ilyenek alkották évtizedek óta 
a törvényhatósági bizottság nagy részét.

Ny it rámegy ében ennélfogva romok­
nak az eltakarításáról nem igen esketik 
szó, de annál többet lehet beszélni a vár­
megye házának alapos átépítése és kitisz­
tításáról, annál jogosabb és indokoltabb 
az a kívánság, hogy az egész épület jól 
kisepertessék.

Éhez a munkához a vármegyei kö­
zönség alkotmányiul, hazafias részének 
derék vezértisztviselőre, állását jól betöltő 
alispánra van szüksége. De ki legyen az:

Megvalljuk, nem éppen könnyű a fe­
lelet erre a kérdésre. A ki lelkiismeretes 
mérlegeléssel akar tájékozódni a helyzet­
ről, annak sok körülményt kell figyelembe 
vennie. A legvilágosabb ezen körűimé-

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE" TARCAJA. 
Mikor én gardedám voltam.

Érdekes történet.

Thebery Anka helyre süldő leány volt az 
én jogászkoromban, Pozsonyban.

Az én apáin azért adott oda, hogy megta­
nuljam a német szót; mert kuruc hadilábon állot­
tam a der, die, das-szal.

Hogy rfmlik ez? Csak türelem kérem.
— Pozsonyba mégy jogra, fráter, — szólott 

áldott jó atyám, bodor füstöt eresztve tajtpipá- 
jából. — Ott megtanulsz németül. Én is ott vol­
tam német szón Megerleue szirmázigazgatö as­
szonyomnál. Kapsz havonta ötven forintot, a 
szabót, susztert én fizetem ; kalapot, keztyüt is 
én veszek. Azzal azután punktum. Ha adósságot 
csinálsz, nem fizetem. Ha pénzedet korábban el­
költőd, koplalsz. Hát megvagyunk. — Ezzel fel­
vette a Pesti Naplót és tovább élvezte (f. k.) ve­
zércikkeit.

Szegény jó anyáin szelíd arccal hallgatta az 
öregem rövid véghatározatait, melyek ellen az 
akkori okos egyszerűsítési rendszer szerint nem 
volt apelláta és gondosan rakosgatta a vadonatúj 
^hérueműt. Alsó galléros ingek, tinóin monogram-

nyék között az, hogy a vármegyének ez 
idő szerint első tisztviselője, az alispánt 
helyettesítő főjegyző semmi szín alatt sem 
mozdítható elő az alispán! székbe. Olyan 
körülmény ez, mely mindenkiben élénk 
sajnálatot kelthet, a ki a főjegyző tagad­
hatatlanul nagy tehetségét, a közigazga­
tás dolgaiban való nem közönséges jártas­
ságát és igazán kiváló munkabírását ismeri.

Ámde a tehetség és a szorgalom még 
korántsem elégséges egy vezető állásnak 
méltó betöltéséhez. Az, a kinek másokat 
vezetnie kell, legyen jellem is, erkölcsi 
jellem, ha erkölcsi testületnek a vezeté­
séről van szó, politikai jellem is, ha egy 
politikai szervnek a vezetése van a ke­
zeibe letéve. Az erkölcsi jellem próbaköve 
a hű kötelességteljesítés, a politikai jel­
lemé az elvekhez való becsületes ragasz­
kodás.

Nyitramegye főjegyzője teljesítette-e 
kötelességét, melylyel közvetlen feljebb­
valójának, a törvényhatósági bizottságnak 
tartozott ? A februári közgyűlés kimon­
dotta, hogy a kormánybiztos kinevezését 
törvénytelennek tartja, s azért őt semminő 
támogatásban nem részesíti, dr. Kostyál 
ennek ellenére a kormánybiztosnak a leg­
teljesebb hivatalos támogatást nyújtotta, 
s midőn a kormánybiztost főispánnak ne­
vezték ki, összehívta a beiktató közgyű­

lést, még mielőtt a törvényhatósági bizott­
ság a tisztviselőket a nemzeti ellenállás 
alól felmentette volna. Dr. Kostyál külön­
ben a márciusi hírhedt közgyűlésen nyíl­
tan kijelentette, hogy hazatiúi lelkiisme­
retének irányítására nézve a törvényható­
sági bizottságtól utasításokat nem fo­
gad el.

Elkövette a főjegyző azt is, hogy 
jóllehet az általa kidolgozott előadói ja­
vaslatokban mindig hangoztatta az alkot­
mányvédelem kötelességét, és jóllehet a 
politikai viták alatt mindig szabadelvűnek 
vallotta magát, mégis a vármegye tiszt­
viselői karát és a törvényhatósági bizott­
ságnak leltári elemeit, az alkotmánytipró 
haladópárt szolgálatába hajtotta.

Ezek csak gyorsan kikapott adatok, 
annak feltüntetésére, hogy a vármegye 
főjegyzője a közel múltban egyrészről a 
vármegye iránti kötelességének nem tett 
eleget, másfelől eljárásában a kétszínűség­
nek olyan példáját adta, melyet az elv- 
hűségnek legelemibb követelményeivel sem 
lehet összeegyeztetni.

Ilyen súlyos ballépések után gondolni 
sem lehet arra. hogy dr. Kostyál Miklós 
emeltessék az alispán! székbe, sőt néze­
tünk szerint még az is erkölcsileg lehe­
tetlenné vált, hogy jelenlegi állásában 
meirhaEryassék.

mos zsebkendők ; sajátkezűié« kötött harisnyák, 
cérnából nyárra, vastag pamutból télire; háló­
ingek; sávolyos ágynemű: otthon szőtt törlőken­
dők. — Az áldott jó lélek még egy szepesi kek- 
fehér kávéterítéket is odacsempészett: mert hi­
szen otthon fogok reggelizni és nem illik az a 
puszta asztalon. Nem gyerek már az ő Bercije. 
Hátha néha pajtásait megtalálja uzsonnáztam!, 
legyen mivel teríteni. Szegény, drága jó nemtöm ; 
de csak igazán áldott volt az ő egyenes lelke. 
Hogyha tudta volna, milyen néha a jogászok 
uzsonnája.

Szeptember végnapjai mind ilyen készülődé­
sekkel teltek el. Akkor még augusztus es szep­
temberben volt a vakáció. Úgy volt. hogy októ­
ber 5-én megyek, akkor kezdődik a beiratkozás; 
apám szerette a pontosságot, dehogy is tirrte 
volna, hogy egy órát is mulasszak, nem egy napot.

A szállásomat apámmal még kisasszouynap- 
kor néztük ki Pozsonyban. Ott volt a Lőrinc- 
kapu-utrában egy jó ismerősnél; Steinfeld özvegy 
hajóskapitányáénál, a ki születésre magyar volt; 
Vituyédy-leány, valamikép sógorságot tartottak 
az apámmal.

Helyre asszony volt. Alighanem a hajón is 
parancsolt. Hz tetszett is édesatyámnak. Utcára 
nviló szobát kaptam az első emeleten, kis elő-

I szobával, külön bejárattal, kiszolgálás és reggeli­
vel havi 12 forintért. Boldog idők ! A szoba csi­
nos volt, 2 ágygyal, egy garnitúrával s a mi leg­
inkább imponált, meg Íróasztal is volt benne. Hu 
magamban számolgattam, hogy meg 38 forintom 
marad az őO-böl.

Apámnak volt Pozsonyban egy regi ismerőse, 
Habermann városi tanácsos. Valaha együtt jártak 
jogász korukban „kintiéire“ Neumerhez, a Zucker- 
rnendlira. Most már alig tudja valaki mi az a 
„Plutzer“? Hát kőkorsóban, egy kis rizs, vagy 
finom búzaliszttel posajtott sói volt az, mely ha 
az erősen beszorított dugót kihúzták, erősen hab­
zott, a kifejlődő szénsav következteben és igen 
kedvelt ital volt annak idején.

Apám első kérdése volt, a mint Ilabermann- 
hoz belépett; — a városházán kerestük fel:

— Krisztigott, német, él-e még Neunter ?
— Élni él, de szegénynek már nem jól megy 

a dolga. Most már senkinek se kell a „Plutzer“, 
csak schiffsjogliknak. Más divat járja. Szervusz, 
hát wie kétsz, olyter ? - Esett, bele a kedélyes 
öreg a preschpurgi dialektusba.

— Elhoztam a lurkót német szóra, — mondá 
öregem, rám mutatva. — Aztán ajánlom a figyel­
medbe. De ne vezesd el a Potscher-mocher 
Hátihoz.
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.• )

Mindezt nem volt nehez megállapítani, 
de most jön a kérdés csomója, melyet 
csak az képes kibogozni, aki az alispán! 
álláshoz kötött nagy közérdekét minden 
elfogultság nélkül nézi.

Fontos követelménynek tartjuk azt, 
hogy az alispán a tisztviselői karból vá­
lasztassuk. Elmúlt már az az idő, a mikor 
táblabirói alakokat lehetett ültetni az al­
ispán! székbe, a kik vörös borral itatták 
a tulipánnal felbokrétázott korteseket. Most 
munkaerő kell a vármegye élére, térfiú, 
a ki dolgozni tud és akar, a ki nemcsak 
a tisztviselők személyes természetű jogos 
érdekeinek az előmozdítója lehet, hanem 
a közigazgatás nagy feladatainak megol­
dásához is, mint tőtényező, mint intéző és 
irányító közeg közreműködhetik.

Végig mentünk többször a vármegye 
tisztviselői karán, jó telietség van közöt­
tük akármennyi, jó lelkületű, rokonszen­
ves ember is van, erelyest és rendezett 
anyagi viszonyok között élőt is találunk 
nem egyet, de sok irányban kiképzett 
tehetség és erős jellem csak egy van. 
Ha valaki azt vélné, hogy ezzel árnyat 
vetettünk Nyitramegye tisztviselői karára, 
az tévedne. Az árnyvetés, a kisebbítés 
nem célunk, nem szándékunk, de meg­
győződésünk szerint az igazságnak tarto­
zunk azzal, hogy itt a nyilvánosság előtt 
kiemeljük Steiner Gyulát a tisztviselői 
kar legkiválóbb tagját, az alispáni állásra 
a legméltóbb jelöltet.

A ki hallotta ót előadni a vármegyei 
közgyűléseken, az tapasztalatot szerezhe­
tett magának úgy a szoros közigazgatási, 
mint a közjogi vonatkozású dolgokban 
való teljes jártasságáról. Meggyőződhetett 
előadásának szabatossága és világosságá­
ról. A ki figyelemmel kisérte tisztviselői 
működését, az elismerni kénytelen lelkiis­
meretes pontosságát és szorgalmát. A ki 
látta az alkotmány védelmében vívott fá­
radságos küzdelmeit, az tisztelni kényte­
len tiszta, önzetlen hazafiúi érzületét.

ki szavazni hallotta ót márc. 29-én, és a 
ki látta, mint áldozza fel ez a szegény 
sorsú tisztviselő egész existenciáját a 
hazajiúi becsület és tisztesség érdekében, 
az meghajolni kénytelen jellemének hatal­
mas ereje előtt

A mit igy néhány sorban összefog­
laltunk, arról hasábokat tudnánk írni. De 
kell-e a szembetűnő tényeket és a tények­
ben rejlő fényes igazságokat magyarázni ?

A férfiú, a jeles tettek embere sze­
münk előtt áll. Igaz érdemeknek nyújtjuk 
a pálmát, midőn hangoztatjuk : Nyitra­
megye alispáni állására Steiner Gyula a 
legalkalmasabb és legméltóbb jelölt.

Miért kell menni dr. Kostyalnak?
A politikai életben a legveszedelmesebb 

emberek a kétszinüek. a legértekteleuebbek: a 
szolgalelkű megalkuvók.

A kétszínű politikus sohasem őszinte, so­
hasem megbízható. Nem lehet tudni mikor mond 
igazat és mit gondol.

A szolgalelkű megalkuvó olyan mint a szél­
kakas. Oda fordul, a hova a szól fújja. Olyan 
mint a napraforgó; mindig nap felé hajlik.

Neki mindegy hivják-e a napot Thuróczynak. 
Csillaghynak, vagy Ma ríhatnak, ó feléje hajlik, 
mert az ő sugaraitól melegedni akar.

Az ilyen napraforgók már sokszor érték el 
céljaikat s ezért akadnak mindig utánzóik, mert 
sxempla trahunt“ kivált a húsos fazekak orszá­
gában.

Dr. Kostyál Miklót is ilyen politikai napra­
forgó.

Installálta Thuróczyt, installáta Csillaghyt, 
és installálni kész Markhótot is. Neki ez tetsz- 
hetik és jól is eshetik. De a nagy közönség, a 
közvélemény másképen ítél!

Dr. Kostyál Viklós volt egyik fóoszlopa, 
legbuzgóbb tanácsadója és haditervezője a Thuróczy- 
rendszernek.

O vezette Thuróczy alatt a megye politikai 
ügyeit s ő neki köszönhette Markhot, hogy a 
megye első tisztviselőjét, az alispánt, Tliurócy és 
csatlósai kizárták a politikai ügyekbe való be­
avatkozástól és befolyástól.

Dr. Kostyál Miklós még 1905. évi október 
20 áu is hódolattal akarta tudomásul vétetni a 

kormánynak újra kineveztetését ésA Felié.(mnry

!i.l vau az már 1 — s a kel öreg olyan 
jóízűen i. ' etett. ölelés közben kölcsönösen egv- 
más hátát veregetve, hogy kényeik kicsordultak. 
Ott tipegte«- a tanácsosi hivatal szobájában, mert 
járni nem igen lehetett a ménkő nagy öreg al­
máriumok miatt.

De már ina nálam ebédelsz öreg! mind­
járt üzenek lininek. Ez örömében mindjárt 
< vecskenkuödlit közit a kedvedért. De sokszor 
emleget, nem tudja elfelejteni azt a mulatságot, 
melyet búcsúztatónak Deliért Makival rendezte­
tek. Jó hogy elvitt a szél: különben hozzám se 
jött volna.

Más világ volt az, Poldikám ! Szegény 
Muki sem bírná már ügy járni a „Mazurt“ meg 
a ,Dreischrittet*. Kissé megjött csontjaiba a csüz 
s a pocakja is megnőtt.

I g.v- úgy Stefikém, — monda Ilabennaun, 
nálunk pont lel egykor tálalnak. Olyan igazi 

preschpurgi ebedet csapunk, mint a piutv. Csak 
aztán el ne csábítsd a Tinimet!

Ezen aztán megint jóízűen kacagtak az 
öregek.

— De hát beszéljünk okosan, édes Poldikám.
Hol kapna a gyerek jó ebédet, vacsorát ? Szál­
lása már van. Mert egesz kosztra tudod, nem 
adom. Hadd szokjék egy kis önállóságra a gyerek-

- Hát a „Zöld fában*, ott finom a koszt; 
ebed e> vacsora 22 forint. De az nem lesz Ínyedre. 
Oda „fiestlik“ járnak. Hossz ott a szellem. Hanem 
ajánlom a „magyar királyt“. A konyha jó. Az öreg 
Koch szolid firma. Ebéd vacsorával 18 forint ha- 
v önki nt; kenyeret és bort külön tizet a gavallér.

— Köszönöm, Poldikám.
— De ízért pont 12 órakor állítsatok be; 

ebedig diskurálunk : bemutatom a família at.
Elint 'ünk a „Magvai királyba“; öregem­

nek mar a cím is megtetszett. Emlékezett, hogy 
ott volt a regi „Hattyú*. Csinos, talw.os hely- 
volt : bár korántsem oly terjedelmes mint most. 
Meglett az alku. Kifizettem a 18 forintot; még 
-0 iorintom maradt s mert 6-áu kezdtem, októ­
berben kenyér ingyen. Nem cseréltem volna még 

- főszolgabírónkkal sem. Innen elmentünk a 
közellevő hajóhidhoz; apám a dunapartot akarta 
látni, jobbra kerültünk, a vizikaszárnya mellett 
fölfelé.

Nem igen változott. Pozsouv, — mondta 
apám, — csak itt a Landler-utcán felül a hal­
téiig épült egy pár uj ház.

Bekanyarodtunk a sétatérre. 11 óra után 
idejárt, az időben az előkelő világ : itt volt a ta­
lálkozója. Még akkor nem a pesztonkák és a 
kutyamosók gyülhelye volt.

azután is mindig a nemzeti ellenállás letörésén 
fáradozott.

<> volt az a ki a tisztikarnak 1906. január 
18-iki értekezletén is a leszerelés mellett s illetve 
a megyei közvélemény ellen foglalt állást.

0 volt az, a ki a megyei közgyűlésnek 
februári tiltó határozata dacára, már a határozat- 
hozatal utáni napon a kormánybiztossal érintke­
zett, tanakodott és az ő rendeletéit vakon tel­
jesítette.

Dr. Kostyál Miklós volt az,*a ki az alkot­
mány véilő bizottságot lekicsinyelte s kigüoyolta’ 
Ugyanazt az alkotmány védő bizottságot, a melyet 
a megyei közgyűlés választott és íentartott, s a 
melyről ö jól tudta, hogy az ellenállásból kivont 
megyei segédszemélyzetnek február havi fizetés t 
kiadta, mert Kristóffy elkövette azt a pimaszsá­
got, hogy a kezelőszemélyzetnek és a szolgáknak 
járandóságait épen január 31-én szüntette be! 
S a mely alkotmány védő bizottságról dr. Kostyál 
Miklós azt is tudta, hogy a megyei tisztviselők 
nagy részének fizetéseit február és március ha­
vakra is kifizette.

Milyen helyzetbe kerültek volna ezek a 
tisztviselők és február havában az egész segéd 
és kezelőszemélyzet és a szolgák, ha az alkot­
mány-védő bizottság őket nem fizette volna ! ?

Dr. Kostyál Miklós volt az, a ki azt a hír­
hedt márciusi tisztikari értekezletet összehívta, 
de előbb a főszolgabirákat egyenkint külön pu- 
hitgatta, hogy a kormánybiztosnál tisztelegjenek, 
a nemzeti ellenállásról leszereljenek, a Vietorisz- 
féle indítványt elfogadják és ennek elfogadása 
érdekében mindent megtegyenek!

Ó volt az, a ki egyes tisztviselőket azon 
dodouai mondással felemlített meg, hogy neki : 
illetékes helyen jelentést kell tenni

Reá nézve az egyedüli illetékes helynek a 
megyei közgyűlésnek kellett volna lenni, de ő 
Kristójfyt és Csillaghyt tekintette magára nézve 
illetékesebbnek, és Kristóffynak tett három íves 
jelentést.

Dr. Kostyál Miklós volt a március 29-diki 
közgyűlésnek főtényezője. 0 rendelte be a tiszt­
viselőket és a jegyzőket, ő és Magyary rendelték 
be azokat a zsidókat, a kik különben soha sem 
járnak a megyei közgyűlésekre, és azt sem tudták, 
hogy tulajdonképeu miről van szó. Ezek az ál­
tala vezényelt hadak 180 szavazatot adtak le.

O volt azon tomboló hadnak a vezére, a mely 
1906. március 29-ikén a közgyűlésen, gróf Tisza 
István éltetésébe rekedt bele.

Dr. Kostyál Miklós tette március 29-dikén 
azon vakmerő kijelentést, hogy ő és u tisztikar

Atyám megmutatta, hol volt a Hollinger 
kávéház a régi arany-ifjúság gyülhelye. Most R 
valami kávéház volt a helyén, ha jól emlékszem 
„Stock“, most oda csak „spieszburgerek* jártak, 
megbámultuk a „Kozics“ fényképész uj házat, 
a mint ott nézegetjük a helyes kalitka-forma épii 
letet, valaki megveregeti legyezővel apám vállát.

— Ejh, ejh, hát illik ez úgy inkognito som­
polyogni, sógor! És régi jó ismerőseit meg se 
látni ?

Kellemes csengésű női hang volt: a tulaj­
donosa pedig fél gyászba öltözött, korosabb asz- 
szonyság, mellette egy fél rövid ruhás cigány- 
leány. Legalább olyan barna volt és a szeme 
fekete, mint a kökény.

— Jaj édes Theberyué sógorasszonykám, 
kegyed az ? Ezer bocsánat. De hát elbámészkod- 
tünk. — Berci fiam.

— Ez meg az én Ankám.
A leány reám meresztő nagy fekete szemeit 

s végig nézett tetőtől talpig.
— I gyan mit néztek farkasszemet. Nyújt­

satok kezet egymásnak; földiek, egy vármegyéből 
valók vagytok. — Így a mama, s öregem szelíd 
mosollyal bólintgatva, megveregette Anka lángra 
gyűlt arcát. A leány nem soká gondolkozott, felém 
nyújtotta keztyűs kis kezét, mit én hasonlóan
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nem fogad el utasítást a közgyűléstől, sőt ennek 
határozatát visszautasítja.

Ez a köteles engedelmességnek oly gonosz 
megtagadása, melyért a bünhődés el nem maradhat.

Kostyál Miklós volt azon megyei tiszti­
karnak a vezére, mely nem tartotta érdemesnek 
az ő 10 évi alispánját, Markhot Gyulát arra, hogy 
ettől akár csak egy jó szóval is búcsút vegyen 
akkor, a mikor az 25 évi szolgálat után a köz- 
gxtilos által nyugdíjaztatok.

Ennél nagyobb hálátlanságot és tapintatlan­
ságot nem igen jegyeztek föl valamely várme­
gyének annálesei.

Dr. Kostyál vezette azután az egész tiszti­
kart az april 5-diki szégyenfolthoz, a mikor in­
stallálták Csillayhy Györgyöt, az ö régi kebel­
barátját.

A ki mindezeket elkövette, az 1900. évi 
ápril 8-dika után Nyitramegyének nemcsak alis­
pánjává nem lehet, hanem főjegyzője sem maradhat.

Belátja ezt Dr. Kostyál Miklós önmaga is. 
és ezért hírlik már, hogy önkényt ál! félre, s tá­
vozik a megyétől és a megyéből.

Jó is teszi. így legalább elkerüli azt a sor­
sot, melyet Markhot Gyula főispán, april 30-án, 
az eskületét után úgy jelzett, hogy : a kik még 
nincsenek elsöpörve, azok el fognak söpörtetni.

S nem lesz Nyitravármegyének egy ieaz tia 
sem, a ki sajnálná Dr. Kostyál Miklós távozását.

Csak siessen. Minél előbb! Vannak még 
mások is, a kik vele ármánykodtak és harcoltak 
ellenünk. Azoknak is pusztulni kell innét.

A tulipán jegyében.
A nyomor és szenvedés korszaka végre fel­

nyitotta a magyar nemzet szemeit. Megindult 
a magyar virág, a tulipán jegyében az a legfon­
tosabb mozgalom, hogy Magyarországot gazda­
ságilag függetlenné kell tennünk, ha azt akarjuk, 
hogy a magyar nemzetnek egy második évezredet 
biztosítsunk, jövőjét ne bilincsekbe rakjuk, hanem 
a gazdag, művelt, szabad és nagy nemzetek so­
rába emelkedni lássuk.

Mert ez a nemzet, mely oly nagy pénz- és 
véráldozatokkal tartotta fenn egy évezreden át e 
hazát, nemcsak érdemes, de predenisztálva is 
van arra, hogy fennmaradjon, virágozzék s mél­
tón töltse be a Nyugat és Kelet határmesgyéjén 
azt a dicső szerepet, melyre öt a Gondviselés 
állitá.

Megalakult az ország szivében a Tulipán­
kert-szövetség, mely azt tűzte ki céljául, hogy 
mindazt, amire az országnak szüksége van. azt

mind mi magunk igyekezzünk előállítani, hogy 
igy évente a külföldre vándorló 100 és 100 mil­
liók itthon maradjanak, ezáltal a társadalom 
minden rétegének jólétét előmozdít uk s annak 
vagyonosodását a lehető legmagasabb fokára 
emeljük. — Ennél okosabb honmentő politika 
nem képzelhető s csak ürülhetünk, hogy a vidék 
intelligenciája is megértette e programul nagy- 
szerűségét.

Megindult tehát a mozgalom a perifériákon 
is. mert megszólalt a lelkiismeretünk, joggal vá­
dolván önmagunkat, hogy azt utolsó évtizedekben, 
mi mindent mulasztottunk el cselekedni. — A 
vidéki városokban, a hol igaz magyar szivek 
dobognak, sorra alakulnak a tulipán-harcosok 
századai s igy természetes, hogy Nyitra városa 
em maradhat vissza a sorakozásban. hanem 

igyekszik e nemes küzdelemből a maga részét 
kivenni.

Örömmel fogja tudomásul venni mindenki, 
hogy Nyitrán is e napokban fog megalakulni a 
Tulipánkert-szövetség, mely szívesen fogja látni a 
társadalom egész csatlakozását e mozgalomhoz. — 
Csakugyan nagy ideje, hogy a sok cikkezés, beszéd és 
szónokiatok légköréből, átlépünk a tettek mezejére.
— A mit elméletben, elvben helyesnek és jónak 
hirdettünk evek óta, azt most végre cselekedj ük 
meg. Cselekedjünk pedig lelkesedéssel, céltuda­
tosan. Dolgozzunk hangya szorgalommal és kitar­
tásunk forrasszon bennünket ugv össze, hogy 
hazafias meggyőződésünk es elhatározásunkon ne 
vehessen erőt semmilyen ellenségünk fortélya.
— Szeressük meg mindazt a mi magyar! Néz­
zük csak azt az anyát, a mely sápadt, beteg, 
vézna gyermekét a világ minden kincséért nem 
adná cserébe egy másik anya életerős, piros­
pozsgás gyermekéért, mert az nem az ö gyer­
meke.

Ellenkezőleg éjjel-nappal a legnagyobb aggo­
dalommal, szeretetteljes odaadással ápolja és 
imádkozik érette, hogy meggyógyuljon és meg­
erősödjék. A magyar társadalom is szeresse meg 
a zsenge magyar ipart. Legyen méltányos irá­
nyában, ne lépjen fel oly nagy igényekkel, étje 
be egyszerűbb, kifejletlen Ízlésével. Legyen el­
néző a kivitel, a minőség és az árak tekinteté­
ben is. Ne ócsárolja és ne rántsa le a sárga 
földig, mert ha igy teszünk, akkor nem terem­
tünk soha ipart az országban.

Pártoljuk és karoljuk fel azokat a magyar 
kereskedőket, és iparosokat, a kik nemesi

pirulva fogadtam s alighanem valami ügyetlen 
banális frázist motyogtam, mert Anka jóízűen 
elkacagta magát.

— Ne mókázzon Berci, mit nevezget nagy- 
sádnak. Én ezt el nem fogadom : Anka a nevem, 
ugy-e anyuskám, mert én mindjárt bácsinak fogom 
hívni, ha tovább is nagysámozik.

No hát erre még nagyobb zavarba jöttem 
és nem szólottám semmit. így ballagtunk Ankával 
az öregek előtt egész a színházig. — Ez itt a 
színház, látja Berci. — Szeret színházba járni ? 
Mi nem igen járunk, Anyuska nem szereti a né­
meteket, pedig itt csak ilyen van. Engem néha 
Örtler néni visz magával, de mindig csak szo­
morú darabokba; a néni úgy szeret a színházban 
sirdogálni; azután Anyuskám azt mondja, hogy 
az olyan cinegének, mint én, még nem való az 
Operette.

Én reá hagytam, hogy ez bizony helyes. 
Ismét végignézett, s bosszúsan, télre vonta vállát. 
Szörnyen ügyefogyott lehetett a fizimiskám, a 
mint a csevegő leányka mellett szórakozottan 
üt ügettem vadonat nj sétabotommal a sétatéri 
homokot.

Beértünk a „nyergcs"-utráha, — most 
„Deák“-utca, egész Ilabermannék házához; és 
mert az ódon városház toronyórája épen ,12-őt

a magyar iparnak híveket szerezni. A vásárló 
közönség jól nézze meg magának azt a keres­
kedőt, a kit bizalmával kitünteti, mert sajnos, 
a mióta az iparpártolás ily nagy arányban napi­
renden van, azóta a magyar ipar cégére alatt 
elkövetett visszaélések gyakoriak, Ausztriából 
származó nem egy cikket adnak el magyar gyárt­
mánynak busás haszonra, mert a lelkesedő kö­
zönség közül sokan, ilyenkor vaktában minden 
árt megfizet, ha csak azt hallja, hogy ez vagy 
amaz a cikk: honi ipar. Ellenben a reális köz­
ve: itó kereskedelmet támogatni az múlhatatlanul 
szükséges. A mezőgazda az összes szerszámokat 
es gépeket honi gyártmányból képes fedezni. A 
házépítés és annak belső berendezésének majd­
nem minden darabját itthon tudjuk elkészíteni.
A textil vagyis ruházkodási ipar terén azonban 
még gyengén állunk s igy egy időre kénytelenek 
vagyunk ezeket a cikkeket a külföldön besze­
rezni. De ha már erre kényszerítve vagyunk, 
akkor legalább ne Becsből, Prágából, Grácból, 
mint pedig a többi cseh és morvaországi keres­
kedőktől hozassuk meg a szükségelt árukat, 
hanem itt az országban, Budapestről. Leghelye­
sebben pedig akkor cselekszünk, ha ki-ki az ő 
akiiekén, illetőleg a legközelebbi vidéki gócpont­

ban szerzi be szükségletét. Mert az sem helyes 
és egészséges gazdasági folyamat, ha mindent a 
központnak juttatunk. Az ország minden vidékén 
fejlődjenek ki tekintélyes forgalmi gócpontok, 
hogy ott a kereskedelem fel virágozásával gyári 
ipari vállalatok létesülhessenek. — A közvetítő 
kereskedelem e térfoglalása révén, ha azt a 
magyar társadalom teljes erejéből támogatná, 
évente legalább is 5.000,000 korona maradna az 
országban. Képzelhető tehát, hogy 2—3 évtized 
alatt mily vagyonos középosztály alakulna ki s 
azért soha meg nem bocsájtható rendkívüli nagy 
hibát követne el társadalmunk, ha annak a döre 
előítéletnek még továbbra is rabja maradna: 
hogy a magyar ember a kereskedelmi pályára 
nem rátermett. — Nem a foglalkozás adja meg 
az egyének becsét, tekintélyét és az érvényesülés 
erőit, hanem a jellem, a munkás tevékenység, 
a tudás, a műveltség és az anyagi függetlenség. 
— Hogy a vagyonos középosztály a nemzetek 
legnagyobb áldása, azt nem kell hosszasan ma­
gyaráznom. A külföldi példák mutatják, hogy a 
kereskedő és iparos világ az, mely a legtöbb 
áldozatot hozza meg a jótékonysági, kulturális és 

sak most I jóléti intézmények létesítésénél
1—2 hónap óta, hanem már évekkel ezelőtt 
exponálták magukat a magyar iparért, nem 
ismerve akadályokat, áldozatot hozva, igyekeztek

mutatott, apám szívélyesen elbúcsúzott Theben - 
nétől, megcsipkedve Anka barna orcáját; én ke­
zet csókoltam ; Aukának kezemet nyujtám, mit a 
huncut pajkosan megrázott és a szemembe nevetett.

— Azután el ne kerüljön sógorkám; ott 
lakunk a „négy vödrös-utcában“, 4. szám, első 
emelet — mondá a kedélyes asszonyság bucsuzás 
közben, — s mi felballagtunk Habermaun taná­
csos ür 2 emeletes házába, tel a 2-ik emeletre. 
Ott lakott, mert nem szerette, hogy a feje fölött 
zörögjenek; az első emeletet kiadta egy tábor­
noknak.

Az öreg már várt bennünket, de csak egye­
dül, mert a gyerekek segitnek „mein Tincserlnek“, 
mint a tanácsos életpáiját szólitgatta Ugyancsak 
hatalmas preschburgi ebedet kanyaritott a göm­
bölyű háziasszony és a szöszke Fanny ka a ház 
legidősb csemetéje ki nem fogyott a kínálásból. 
Öreg este volt, hogy az öregek asztalt bontottak; 
a gyerekek, számra 3 an, két fiit és egy csöpp 
leányka, gyümölcs után elhagyták az asztalt; eu 
és Fanny pedig átmentünk a vizit szobába, néze­
getve az albumokat, közbe Fanny szépen citerá- 
zott ts kedvesen énekelt.

Este színház eum gentibus; másnap a déli 
vonat előtt, még Theben eket látogattuk meg, hol 
velem az a nevezetes esemény történt, hogy Anka,

Ha tehát a magyar faj nem idegenkedik 
továbbra is e pályáktól, hanem lelkesedéssel, 
munkakedvvel keresné fel s ha a társadalom

mielőtt búcsúztunk, nagyot csípett a balkaromon 
és nevetve mondá: „Ha visszajön, ne legyen olyan 
vad bölcs, hanem tanuljon meg beszélni“, s úgy 
bele nézett azzal a két fekete szemével az enyémbe, 
hogy menten végig járta a borzongás minden 
idegemet. — A vasúton egyebet se láttam, amint 
szemlehunyva ott ültem a kocsiban, mint azt a 
villogó két fekete szemet.

Haza értünk. Apám beszámolt anyácskám­
nak, mit végeztünk. Az áldott jó lélek, helyeslőén 
bólintgatott a fejével. „Majd megnézem én a gye­
reket tavasszal, magam is“.

Eljött október 5-ke is. Negyediken még nagy 
névnapot ültünk a plébánián. A jó öreg esperes 
reggelig ott tartotta vendégeit, még táncot is ren- 
deztetett a fiatalságnak. Ott volt férfi, asszony, 
gyerek. Mind az egész falu és környéke. Ez volt 
az öreg legkedvesebb napja. Kettős tokája csak 
ügy ragyogott és szelíd kék szemei jósággal néz­
tek a mulatókat és mikor a mamák éjfél után 
már mozgolódtak, lefogta az egyiket, másikat: 
„Ugyan édes tensasszonykám, a lelkiatyánál egy 
kis kirúgás szabad, — caute — caute; Ferenc 
napja csak egyszer van egy évben s én hányszor 
tarokkozom maguknál egész éven át No de bizony 
nem eresztem, még a korhelylevest meg nem eszik“.

(Folyt, köv.)
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kitartass.il pártolna a hazai kereskedelmet es 
ipart, akkor nemcsak ennek a közgazdasági ága- 
atnak, hanem az egesz nemzet egyetemének 

tenne oly szolgálatot, mélyért az utókor örökké 
hálásan emlékeznek meg. mert elismerne, hogy 
a mai viszoni ■ ik világgazalasagi alakulásainak 
korszakában feltétlenül szükségé- gazdasági harc, 
méltó volt azokhoz az évszázados küzdelmekhez, 
melyeket a magyai nemzet a kereszttel és a 
karddal vívott meg sikeresen.

A kinek tehát lelkét az az idealizmus he­
víti. hogy Magyarország független, szabad es 
gazdag legyen, annak a munkát tisztelő, jellemes. 
művelt nemzedék felnevelését kell minden érő­
jével előmozdítania. — Az anyagilag független 
középosztály le-z majdan az a sziklaerő' pillér, 
melyre a politikailag független Magyarország 
bizton felépülhet! Verebély Géza.

Munkások nyugdijegylete Nyitran.
A magyarországi munkások rokkant- és 

nyugdíj egy léte májú- ti-áu Nyitrán tiokpenztárt 
alakított. Kz általa munkás-jólét előmozdításának 
és a szegéuyügy javításának egy hathatós ténye­
zője honosuk meg városunkban.

Az intézmény meghonosításának gondolata 
a helybeli kér. munkásegylet alapitóitól ered. Mi­
kor a nyitni keresztény muukásegvesület alap­
szabályai készültek, ők javasolták hogy munkás- 
egyesületünk az említett nyugdijegy letbe való be­
lépést is közvetítse. A munkásegyesület nem ké­
sett az üdvös gondolat értékesítésével, hanem 
hozzálátott a taggj üjtóshez azon szándékkal, hogv 
mihelyt a tiók-alakitáslmz szükséges öl tag egvütt 
lesz, megalkotja azt s a városi közönség minden 
osztályából válogatott tisztviselők által vezetve 
mindenkinek vallás, osztály és poli ikai pártkul mb- 
seg nélkül hozzáférhetővé te-zi a uy ugdijegvlet 
nagy előnyeit. Május (3-án 91-n emelkedett a 
heirt tagok száma s igy a fiokpénztár megala­
kulhatott.

A központból ez ünnepelves alkalomra a ma­
gyarországi munkások rokkant- és uyuedij-egylo- 
tének elnöke, pákái K öl bér Alajos es igazgatója 
Katits Antal érkeztek Nyitrára. Az alakuló gyű 
le.-t d. u. 4 órakor a városház nagytermében Je­
szenszky Alajos apátkanonok nyitotta meg uagv 
számú közönség jelenlétében. Bemutatván a köz­
pont tiszteletre méltó küldötteit, fölkérte Katits 
Antal egyleti igazgatót az ügy ismertetésére.

Az egylet történetéről, céljáról es szerve­
zetéről teljesen tájékoztató lelkes szavakkal el­
mondott s a munkások őszinte szeretőiétől átha­
tott beszédből elsősorban azt tudtuk meg, hogy 
az áldásos intézmény a budapesti munkások egy 
kis csoportjának és pákái Kölber Alajos ügy bűz- 
góságának es áldozatkészségének a műve, "mely 
181*3-ban jött letre. Hosszú éveken át a legna­
gyobb erőmegfeszités mellett csak bizalmatlanság 
volt a faradozók jutalma a közönség részéről. De 
a kitartó munka végre meghozta a sikert. Ma 
nemcsak Budapesten virágzik az egyh.t, hanem 
- -1 fiókja van i vidéken s a tagok száma a löl 
ezeruol tart. A/ egyletnek saját palot a es 2 mil- 
.to korona vagyona vau. Már ,'J-ik eve nyugdíj 
folyósítást is teljesít s ez idő szerint 1*1 rokkant­
nak es 2ö árvának nyújt rendes segélyt. Hozzá 
hasonló egylet csak a szociális téren legmesszebbre 
jutott Angliában van.

Az egyletet alapítása óta a muukásosztálv- 
bol kikerült tisztviselők vezetik. Az elnök Kölber 
Alajos nagyiparos és nagy vagyona s a társadalmi 
■ eieu szerzett előkelő neve dacára a munkásnép 
odaadó barátja. Katits Antal igazgató, ki hétről 
hétre uj fiókot alapit a vidéken, 30 éven tül 
nyomdász volt. Az egylet kitűnő titkára, l'ethó 
Sándor, ki rendes hivatalán kívül a vidéknek, 
mint a nyitraiak tanúskodhatnak r.da, készséges 
szeretettel küld kimerítő felvilágosításokat, szin­
ten nyomdász volt azelőtt. Az ötven ezer tag 
ügyeiről fölhalmozódó hivatalos munkát s a vidéki

fiókok megalakításának fárasztó munkáját mind­
össze 9 tisztviselő végzi példás rendben

Az egylet célja teljes megélhetést biztosí­
tani a munkásnak az c-etre, ha 10 évi tagság 
után saját szak-májában rokkant lesz s nem bir 
dolgozni vagy ha 40 évi tagság után, bár egész­
séges még, nyugalomba vonul, hogy más munkás­
nak engedjen helyet. A heti befizetés 20. 24 vagy 
30 filler. Kanok fejében a rokkant már 10 év 
múlva 8'40, 9-80, vagy 1V90 korona nyugdijat 
kap. a mig el. A telje- nyugdíj 40 év után 12, 
14. és 17 korona hetenkint.

Az egylet tagja nemcsak munkás lehet, ha­
nem bármely rendes foglalkozású egyén férfi és 
nő. Ha tiz év után rendes foglalkozását, pl. a 
házi teendőket nem bírja folytatni, nem utasítják 
más könyebli munkára, hanem megadják a nyug­
diját, tekintet nélkül arra. van-e máshonnét nyug­
dija vagy nem.

Ha a férfi legalább ."> évig volt rendes tag 
s tovább nem lehet az, a befizetett illetékek 
őO" visszakapja. Ha az ilyen elhal, özvegye 
30%-ot kap vissza. Ha a férfi 10 évig volt rendes 
tag, az árvák mindegyike a rendes évi nyugdíj 
'„-át kapja 13—14 eves korig. Ha a nő volt 10 
évig rendes tag s elhal, a férfi kapja a 30%-ot 
a befizetett illetékből, illetve az árvák 1 — 1 ha­
todrészt a rendes évi segélyből 13— 14 éves korig. 
11a mind a két szülő volt rendes tag, az árvák 
mind a kettőnek a nyugdiját élvezik egy-egy hatod 
szerint. Ha a két tag kézül az egyik meghal s a 
másik el, de rokkant, az élő megkapja a saját 
rendes nyugdiját s a gyermekek a meghaltunk 
ny ugdiját

Az egy let pénze és vagyona felett az állam 
megbízásából a fővárosi elöljáróság gyakorol el­
lenőrzést. A kezelés megbízhatósága különben úgy 
van biztosítva, hogy minden bevétel postataka­
rékpénztár utján a bankba megy, hóimét a köz­
ponti hivatal cs . a li legfőbb hivatalnok közös 
aláírására kap annyit amennyi a folyó kiadásokra 
szükséges. A többi bevételt úgy az egész vagyont 
a bank csak az összes kiküldettek évi közgyűlé­
sének határozatára adja ki.

Az egylet realitása emberileg számítva szi­
lárd. A nyomdászok 44 éves nyugdíj egyletének 
mintájára létesült ezen országos egylet. Ott a 
statisztika szerint 17 rokkant esik ezerre, bár a 
legegészségtelenebb pálya a nyomdászoké. Itt a ve­
gyes pályák miatt kevesebb rokkantra van kilá­
tás, de 25-öt is köpések ellátni. K szerint ezen 
egylet nem a heti befizetéseket lesz kénytelen 
emelni, hanem nagyobb nyugdijakat fog adhatni 
idővel.

Az. egyletnek sem felekezeti sem politikai 
jellege nincs.

A kimerítő tájékozás után az elnök fölfüg­
gesztette a gyűlést, hogy a jelentkezők beiratkoz­
hassanak. A beirt tagok száma 102-re emelkedett. 
Midőn más nem jelentkezett a gyűlés határozati­
kig kimondotta a nyitrai 122. fiókpénztár megala­
kítását. megválasztotta a tisztikart. Kínok Ku- 
binyi Imiire, a nikök Guderua Béla és Gyiirky 
1 treue, pénztáros Bélák József, jegyző Kaszala 
János dr., ellenőrök ( sernyák József, líasskó Ti- 
mot <•< X ere. Géza. A választmány 10 tagja 
li' póttagja a városi közönség minden osztályát 
kéj viseli.

A megválasztottak nevében a tagoknak s a 
megalakult fiókpénztár összes tagjai nevében a 
központi vendégeknek Kubiuyi Endre elnök mon­
dott lelkes szavakkal köszönetét. Beszédjére a 
központ elnöke Kölber Alajos válaszolt oly szere­
tetteljes szavakkal, hogy az elmondottak a jelen- 
voltakban mindenkor az egylet iránti bizalom tő­
kéjét fogják képezni.

Azután Katits Antal indítványára a gvillés 
Jeszenszky Alajost a fiók pénztár védnökévé vá­
lasztotta. ki meghatva fogadta a kitüntetést s 
tőle telhető 1 nógatást igert a magasztos esz­
mének.

A gyűlés után pákái Kölber Alajos a nyjt. 
rai fiók külön alapjára 25 koronát adományozott 
A központiak itt tartózkodásuk alatt Jeszenszky 
Alajos apátkanonok és a nagyobb papnevelő ven­
dégei voltak.

Szolgálatot vélünk tenni a közönségnek az­
zal is, ha jelezzük, hogy az immár szabályszerűen 
megalakult tiők pénztárban minden vasárnap d 
e. 10—12-ig lehet beiratkozni a keresztény mun­
kás egyesület helyiségében, Vármegyeház-tér 8 
szám alatt.

Újdonságok.
Dr Batthyány Vilmos gróf püs. 

pök coadjutor ő méltósága f. hó 12 én Schmidt 
Leó püspöki szertartó kíséretében Vágujhelyre 
utazott, hogy onnan Beczkóra raenvén megkezd­
hesse f. hó 13 áu kezdődő két hétre terjedő bér- 
mautját. A püspök úr ezidén Treucséntnegye kö­
zepén a Yágvölgyében bérmál, bérinakörutját meg­
szakítás nélkül folytatja, minden nap más és más 
helyen végzi a szent ténykedést. Isten áldása ki­
sérje fáradságos kőrútján !

Egyházmegyei hírek. Czeizel György, 
h. esperes, morvalieszkói adminisztrátort ö exciája 
ugyanoda plébánosnak nevezte ki. — Czvincsek 
hűdre nováki segédlelkész betegség miatt két 
hónapra szabadságoltatván, helyébe Hatala István 
bébi pataki káplán küldetett. Horváth Gyula lisza- 
káplán. ideigl. administrator lett ugyanott.

Orel Géza székes fővárosi tanítót, okle­
veles polgári iskolai és képezdei tanárt, pénzügy­
igazgató helyettesünk fiát, a budapesti egyetemen 
tegnap avatták bölcsészettudorrá.

Eljegyzés. Lelkes Zsigmond vittenei kör­
jegyző jegyet váltott Moys Giziké kisasszonynyal. 
Tagányi Alajos vittenei esperes-plébános unoka- 
bugával.

Plébánosi vizsga. A f. hó 8. és !i én
tartott lelkészi vizsgálatra kelten jelentkeztek 
Nyitrán. még pedig Sitnoncsics János szobiakéi 
plébános-helyettes és Chilkó Pál rajeci káplán, 
mindketten a vizsgálatot jó sikerrel tették le.

Halálozás. Zlatháry Károly liszai (Tren- 
csénmegye) plébános élete 78. évében f. hó (3-án 
hosszas betegség után elhunyt. Béke poraira !

Felhívás. Az alulírott bizottság felhívja 
Nyitra városának és vidékének érdemes hölgy­
én úri közönségét, hogy 190(3. május hó 14-én 
azaz hétfőn d. u. 5 órakor a megyeháza nagy­
termében a nyitrai Tulipánkert-szövetség meg­
alakítása céljából megjelenni szíveskedjék. Napi­
rend. 1. Megnyitó beszéd Mondja Mérey Lajos, 
országgyűlési képviselő. 2. A Tulipán kert-szó 
vétség céljai. Előadja Kon rád Ferenc, főgimná- 
ziumi tanár. 3. A magyar iparvállalatok. • Ismeri 
teti Verebély Géza. 4. A Tulipánkert-szövetség 
megalakítása. A szervező bizottság.

A nyitrai oltáregylet ma tartja e> 
ez évi rendes közgyűlését, melyet már lapunk 
múlt számában jeleztünk. A közgyűlésen, mely 
fényesnek ígérkezik, jelen lesz az egylet védnöke 
is, Bende Imre püspök űr ő nagyméltósága. A 
tárgysorozatba fel vannak véve a tisztviselőnők 
jelentései és dr. Franciscy Lajos theol. tanár 
előadása, a templomi zászlókról. A közgyűlés után 
megnyílik az egylet gazdag kiállítása, melyet a 
közönség ma esti 7 óráig, a következő bárom 
napon pedig d. e. 9—12-ig, d. u. 3—(i-ig tekint­
het meg. Az oltáregylet ezen nagy hetére fel­
hívjuk a közönség szives figyelmét.

Az iskolatestvérek nyltrabajnai 
intézetének növendékei május hó 1.7 kén De 
La Salle Sz. János ünnepe alkalmával színdarabot 
adu ik elő. Szilire kerül: „A tékozló fin“. Zenés 
színjáték négy felvonásban. Irta: Madarász Flóris 
dr. — Zenéjét A über hasoncimú operájából al­
kalmazta : Küzdi Aurél. Kezdete délután 4 órakor. 
Belépti díj tetszés szerint. A növendékek szüleit 
es az intézet jóakaróit tis. „»lettel meghívja az 
igazgatóság.



*

A privigyei visszaélések. Az 1905.
,\j választás után — mint az már szokásos volt 

a privigyei szolgainrói hivatal a néppárti vál­
asztókat mindennemű kihágások címén törvénybe 
dézgette, hogy a választástól legalább némi ktY 
-erű utóizük maradj n. A dolog már nagyon fel­
álló kezdett lenni, az idézések mind sűrűbben 
nttek. mire Brestyeuszkv Kálmán és több tar<a 

vUV beadványt intéztek az alispánhoz, melyben a 
rivigvei szolgabiróságot részrehajtassal, s azzal 
adolták meg, hogy a néppárti választókat alap- 

• alauűl üldözi és zaklatja, egyúttal kérve az al­
bánt, hogy a privigyei szolgabirói hivatalban 

tartson hivatal vizsgálatot, s ha arra — mint 
kétségtelen - elegendő adat fog kínálkozni, 
rendelje el dr. Filberger és társai ellen a fegyelmi 
vizsgálatot. A beadványnak akkor teljesen várat­
lan hatása lett. A helyett ugyanis, hogy a szol- 
»abirói hivatal ellen a vizsgálat elrendeltetett 
volna, az ügyész Brestyeuszkv Kálmán és társai 
ellen emelt vádat hamis vád miatt. A vádlottak 
a legszélesebb körű bizonyítást ajánlották fel an­
nak igazolására, hogy a mi a szolgabiróság elleni 
panaszban foglaltatik, az első betűtől az utolsóig 
való igaz. A uyitrai törvényszék vádtanácsa áp- 
ril hó 26-áu tárgyalta ezen ügyet s a vádlottak 
ellen a további eljárást beszüntetni rendelte. A 
dolog tehát úgy áll, — Írja tudósítónk, hogy 
Brestyenszkyuek és társainak dr. Filberger ellen 
intézett feljelentése kétségtelenül igaz adatokat 
tartalmaz, most, hogy már a törvényszék is ki­
mondotta. hogy feljelentésben hamis vád nem fog­
laltatik, a várva-várt hivatalvizsgálat talán mégis 
csak el fog rendeltetni.

Elfeledett szobor. A uyitrai uj tör- 
véuyszéki palota előtt felállítandó B. Szűz Mária 
szoborra újabban adakoztak: Kochauovszky Ilona 
20 kor.. Craus Vince és neje 20 kor.. Egy ked 
vés beteg meggyógyulásáért 10 kor.. Chilkó Bál 
10 kor. Összesen 00 kor., hozzáadva a lapunk 
utolsó számában kimutatott 2789 kor. 32 fillérhez 
lesz: főösszeg 2849 kor. 32 fillér. Isteu fizesse 
meg 1

Iskolai látogatás. Mihálik József egy 
házmegyei főtanfelügyelő <> Nagysága f. hó 8-án 
érkezett Zsolnára, hogy ezúttal kiváltképen az 
ujjouuan fölépült es épülőfélben lévő iskolákat 
ezen kőrútjában meglátogassa. Így Závodje után 
közvetlenül másnap a teplicskai iskolát tüntette 
ki O Nagysága látogatásával. A gyönyörű emele­
tes és modern iskolai épület, díszes belső beren­
dezésével, — mely 22.500 korona költségen épült 
fel. különösen kiérdemelte megelégedését és elis­
merését. melyet mondott szavaiban uyilványitott:

ezen csinos és szépen berendezett épület nem - 
csak Teplieska, de sok városnak válhatnék dí­
szére.“ E nem várt meleg elismerésért, ügy a 
magam valamint híveim neveben i< fogadja ö 
Nagysága hálás köszönetünket. — Vtjaban meg­
tekintene még a gbelani épülőfélben levő isko­
lát is, mely Schvarczer Lajos Majláth urad. tisz- 
tartó úr felügyelete és vezetése mellett épül, es 
itt is a látottak fölött megelégedését es az ön­
zetlen fáradozásért köszönetét nyilvánítja. Kőrút­
jában holnap azaz 10-én a visnyói és strecsnói 
uj iskolai épületeket tekinti meg Kapallay István.

Második patika N.-Tapolcsany- 
bnn. líégi óhaja N.-Tapolcsáuy és vidékének, 
hogy egy második gyógyszertár engedélyeztessék, 
mert a forgalom oly nagy, hogy a egy gyógy­
szertárban a sok lakosság miatt az orvosságoknál 
,/ükséges gyors kiszolgálás szinte lehetetlen, l.z 
már régi kívánság, sőf jogos és méltányos köve­
telés. Többször volt megbolygatva, de mindig volt 
egy kis akadály. Most e második gyógytár heti - 
jezett tény', rövid időn belül meglesz, mái fali u- 
gaszokon is hirdették ezen örömet a napokban, 
s mivel itt a nagy közönség előnyéről vau szó 
ezt csak helyeselni tudjuk. Magunk részéről min­
dent megteszünk, hogy Tapolesány és vidéke de­
rék polgárainak ezen jugos kérelmet előmozdítsuk, 
de akarunk szolgálatot tenni Maliasz tapolcsáuyi 
gyógyszerésznek is. (aki kiváló politikusnak bi­
zonyult), hogy kedvenc foglalkozására a politikára 
több ideje legyen, mert mint halljuk, Brossé csak

NYITRAMEGY-* SZEMLE.

azért bukott el, mert Mailasz uram nagy elfog­
laltsága mellett uem támogathatta eléggé kedvelt 
jelöltjei. Ha két gyógyszertár lesz. akkor jobban 
exponálhatja magát és politizálhat többet, amihez 
hasonló jókat kívánunk. Éljen a második patika!

Érsekújvár! kerület. (A diilt hetükkel 
feltüntetett községek tiszta magyarok, vagy leg­
alább is a/|0 részben azok.)

1 küld. Érsekújvár 
Tardoskedd 

Záróra 9 óra 5 p. e 
11. küld. N.-Surány 
Egy házszegh 
Malomszegh 
Kis-Várai!
N.-Cétény 
K.- Ceté tiy 
Nemes-Dann 
Dicske 
Vajk
Mártonfalu
Sz.-Mihályur
Gyarak
Kis-Mányn
E.-Szőllős
A.-Szállás
Csoruok
Eözdögh
Födémes
N- Kér
K.-Kér
Komjath
Tóth-Megyer
Andod
Bánkeszi
Kiskeszi

néppárti fütreretlens.
505 274
197 19

ste 702 293
28 106
19 11
— 12
41 —

84 —

11 7
26 5
19 2
21 2

8 ti
ti 7

24 25
3 40

18 1
14 19
44 4
18 2
42 1
60 15

1 12
119 57

41 31
30 7
53 15

3 4
1.11. küld. 736 400

I. küld. 702 293
Összesen 1438 693

seggel megválasztatott.
Némely Druga- pártiak fény es verességük 

után azt hiresztelték, hogy az újvári kerületben 
a tótok legyőzték a magyarokat. Hát ez teljesen 
valótlan, mért dr. Kovách Pálnak csak magyar 
községekből '.tál szavazata colt. vagyis 25s-cal több 
mint Druga szavazatai együttvéve; de a magyar­
ság aránylag is erősebben volt képviselve a nép­
párt táborában, mert dr. Kovách ossz szavazói­
nak 66% magyar, míg a Drágáénak csak 57%. 
Csak két magyar községben, Alsó-Szőllősön es 
Kis Mányán, ahol reformátusok laknak, volt Druga 
többségben.

A vagveesei kerületből. Itt a kerü­
let népszerű jelöltje, Aj ti eh Horváth Dezső ellen 
néhány tüntetni akaró egyén Skoti Géza, újlaki 
tanítót léptette fel függetlenségi programmal; 
tüntetésükkel azonban csak saját gyámoltalansá­
gukat tüntették fel.

A szavazatok igy oszlottak meg :
A. Horváth D. Skoti

1 küld. 495 151
Záróra 1 ó. 45 p. délben

11. küld. 546 99
Záróra 3 ó. 55 p d. u. ___________________

1041 250
Elutasítva 4 szavazat. így tehát A. Horváth 

Dezső 791 szótöbbséggel képvi. élővé választatott. 
Skotfra szavaztak a kálomisták Farkasdról 117, 
Negyedről 44 és saját községiből kapott 43. A 
többi községekből összesen 16 szavazatot kapott!

Nagy-Tapolcsányban
(ír. Huuyady L. Hrossó függőt!.

I. küld. 389
Záróra 5’30 d. u.

II. küld. 65.7
Záróra 5‘45 d. u. _____________

260

1 s 5

1044 445
S igy gróf Hunyady László, néppárti jelölt 

többség ,799 Nagy-Tapolesányból gr. Hunyady 93 
szavazatot kapott, míg a zsidók összesen ugyan­
onnan 114 szavazatot adtak, illetőleg szereztek 
Brossénak.

A baáni választáshoz. Kompánek 
József űr felkért bennünket annak kijelentésére, 
hogy ó sem a választás előtt, sem azalatt, sem

azután egy szót sem perordlt, és pedig sem a nyílt 
téren, sem pedig az ebédlőben. Alkalmi tudósítónk 
erre kijelenti, hogy ó a perorálás alatt a szó 
szoros értelmét értette, formális beszédről uem 
be-zélt, egy másik vidéki tudósítónk azonban ezt 
is irta, sőt többet, amit mellőztünk. Tudósítónk 
uem sértett, mert ennek helyet uem adtunk volna, 
egyebekben a felelősseget elvállalja.

Gr. Hunyady László, a nagytapol- 
csáuyi kerület néppárti képviselője a margit­
szigeti gálámblövészetnel megnyerte az első díjat.

Lendler István űr felkért bennünket 
annak kijelentésére, hogy ő nem vett részt koes- 
ner programúi beszédének meghallgatásában

Az uj verból választás. Nyitravár- 
megye központi választmánya az uj verbói válasz­
tás határnapjául május hó 17-ikét tűzte ki. \ á- 
lasztás és az első szavazatszedő bizottság elnöke 
Szabó Kálmán uyitrai szolgabiró, helyettese Lassú 
János gulgóvi lakos: jegyzője Tímár Mihály mia- 
vai adóhivatali ellenőr. A második szavazatszedó 
bizottság elnöke Pfauser Lajos, helyettese Nagyon 
Árpád széniéi lakosok : jegyző Michla Mihály mia- 
vai lakos. Helyettes jegyzők: Koncz Dániel és 
Czaban Samu rniavai lakosok.

Inog a szigeti híd. A uyitrai szigeti 
Xobor felé vezető híd alaposan inog, ha csak 
akkor mozogna, amikor a uyitrai búsmagyar Zobor- 
ból jön és a zobori vinkóböl talán többet elvezett, 
ezt lehetne érteni, de a bid odamenet is inog. A 
minap hatalmas cédulák jelezték, hogy a hídon 
való közlekedés — építés miatt — tilos, a bid 
középén toriászokat csináltak, de bizony azért 
közlekedtek azon elegen, sőt a minap valaki el­
lopta az eltorlászoló gerendákat és igy a közön­
ség megint jár az ingó hídon, amely nemsokára 
végleg beadja a derekát leesik a vízbe. Két év 
előtt táncoltunk is a hidra, de a befolyt pénzt 
úgy látszik „megette a hydra,“ és a híd építés 
ott vau, ahol a mádi szatócs. Jó lenne azért a 
táncmusatság jövedelmén a hidat minél előbb 
megcsináltatni.

A széniéi választásról in ég pótlólag 
kiemeljük, hogy Emödyre (alk. párti) 9<H> szava­
zat, inig Veszeiovszkyra összesen 759 szavazat 
esett. Az elnök Szabó Kálmán, uyitrai szolgabiró 
7.7 Veszelovszky-párti szavazatot utasított vissza, 
inig a másik küldöttségnél 8 visszautasított sza­
vazat van följegyezve, legtöbbje azon indokolással, 
hogy „miután Frankovi Veszelovszkemu mondott, 
ilyen jelölt pedig nincsen.“ — Az egyik bizalmi 
férfiút, Fajnor Istvánt az elnök eltávolította a 
helyiségből. A zárórát másnap reggel 3 óra 9 
perckor tűzték ki.

A vágujhelyi választásról kiemel­
jük. hogy összesen 887 szavazat adatott le; ebből 
dr. Markbot Aladár alkotmánypárti 736, ellenfele 
Schubert Arnold függetlenségi 151 szavazatot 
kapott. Schubertét ajánlották többi közt a követ­
kező újdonsült függetlenségiek: Boróvzy György, 
Koronthály Lőrinc, Kochauovszky Bál és Yieto- 
risz M"’lós (!!). A szavazás csak egy küldöttség 
előtt ment végbe. Záróra kitűzve 4’ „ órakor. Dr. 
Markbot Vágujhelyről 73. mig Schubert ugyan- 
ounai Verek 100 szavazatot kapott.

A tapolcsáuyi szabadelvű párt 
iipril 20-án d. u. 3 órakor a „Korona“ vendéglő 
nagytermében Dr. Kioka Emil. nagy-bodoki orvos 
elnöklete alatt tartotta gyászos, de régen meg­
érdemelt temetését. Kijelentették, hogy a buda­
pesti és nvitrai feloszlatást ők is követik, kimon­
dották. hogy a párt megszűnt létezni mint szabad­
elvű (illetve haladó) párt, de mivel politizálni 
illetve valami húsos fazékból falatozni tovább is 
akarnak, a csatlakozást illetőién határozniuk kell. 
Dr. Kicska azt mondja, hogy a néppárthoz nem 
csatlakozhatnak, mivel a néppárt azt akarja, hogy 
az ország közigazgatásában minisztertől az utolsó 
bakterlg mind kutholikusok foglaljaniik helyet, ez u 
párt közveszélyes párt, melyet tűzzel vassal pusz-
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tltani kell. i Furcsa beszed. l;\tszik fogalma sincs a 
a néppárti programmról Szerk.i Azután bizalmat 
szavaznak a kormánynak, tehát a közveszélyes 
néppárti Zichynek is <nagyszerű következtetési, 
es 'Zerenven mondták, lv>g> most nein állítanak 
jelöltet, hanem a néppárt ellen dolgoznak, E disz- 
szónoklatot a jelenlevők nagy része leabzugolta. 
Eg\ paraszt ember akart ellene szölani, de a 
szabadelvű egvenlöség elve szerint i!) szóhoz nem 
engedtek. Tompa pereszlényi jegyző csak a 4'-a< 
elvek mellett harcol. Spitzer azonban jelöltje 
Hrossó mellett kardoskodik, hogy ne csatlakoz­
zanak se tl7 se 4»-hoz, mert iuficiálva vannak, 
de csatlakozzanak a liberális alapon álló Hrosso 
párthoz. Erre óriási kavarodás keletkezett úgy, 
hog\ a gyűlést be kellett rekeszteni. E jeles 
urakhoz még lesz szerencsénk, följegyeztük a 
tényeket, hogy a húsos fazék elvesztése mennyire 
faj nekik. Requiescant in pice!

A nyitrnmegyei gazdasági egye­
sület is kivette részét azon mély részvétből, a 
melyet a gazda közönség Károlyi Sándor gráf ha­
lála alkalmával tanúsított. A nemes fóur az egye­
sületnek diszelnöke volt. Az egyesület nevében 
Mezei/ Gyula ügy v. alel nők az özvegynek a kö­
vetkező szövegű távirattal comloleált: „Nagymél­
tóságú Károlyi Sáudorué grófnőnek Mentona. A 
nyitraiuegyei gazdák Nagy méltóságoddal együtt 
siratják az elköltözöttben a legnemesebb embert, 
a magyar gazdák vezérét, a magyar szövetkezeti 
ügy első apostolát s egyesületünknek diszelnökét“. 
Az egyesület ezenkívül gyászjelentéssel is adott 
kifejezést gyászának s a nagy halott ravatalára 
koszorút helyezett, melynek felirata „A magyar 
gazdák diesőemlekü vezérének — a Nvitramegyei 
Gazd. Egy." volt. — Az egyesületet a temetésen 
Ernődij Jázset' elnök, Mezeij Gyula ügyv. alelnök; 
JókaiI Géza, Leidenfrost Károly, Enyel Henrik 
választmányt tagok és Velcsey József egyl. titkár 
képviselték.

Dr. Machovics ur bizalmasai. Már
említettük előző számunkban, hogy dr. Machovics 
Gyula pápai kamarást, volt hercegprímás! titkárt 
is felléptették jelöltnek a verbói kerületben a 
szavazók megzavarására, ahol két dr. Markovics 
Gyulát is kandidáltak. Hogy az „Ellenőr* is tisz­
tában legyen, hogy kik léptettek fel, valamint, 
hogy dr. Machovics barátunk is tudja, kik he­
lyeztek beléje bizalmukat ide iktatjuk betűről- 
betüre a díszes névsort, amint a hivatalos ajánló 
levélből kijegyeztük: (Egy aláírás, mivel olvas­
hatatlan hiányzik.)

ifjúsági egyesületet, meg. uram bocsa' nagy len­
dületeknek indult fogyasztási szövetkezetét ala­
pított : s lám mindez nem ártott neki. mert a 
verbói „hitsorsosok“ tudta és akarata ellenére 
mandátumhoz akarták juttatni.

A nyitTBrnegyei enzdnsági egye­
sület az érsek újvár XXI) nemzetközi luxus 
lóvásárt ez évben május hó fi. és 7 dik napjain 
tartotta meg. A vásár előtt egy héttel már min­
den istálló le volt foglalva, amiből már előre le­
hetett következtetni a vasár nagy látogatottságára 
s nagyszámú felhajtásra A felhajtás nagyságával 
es az eladásra hozott anyag kiváló minőségével a 
vásár sikere biztosítva ett. A vásár nagy forgalmát 
es keresettségét nagyban előmozdította, hogy mint 
az előző években. ug\ most is legtöbb lovat a 
külföldi kereskedők vásárolták. Nagy keresete volt 
főleg a magas, nagy lovaknak. Legtöbbet vásárol­
tak : Lővv Lajos (Pilsen). .1. Kurlender (Breslau), 
Augelsberger (Salzburg. Baud Áron (Osvicsin), 
S/.t ranszky Mirhán! i heutschbród) sth. Fel hajta­
tott 1 (•■">() ilrb. eladatott 400 drb. összes forgalom 
volt 200.000 kor. átlagár 500 kor. legmagasabb 
ár 1500 koronát tett ki. E vásárt főleg Nyitni. 
Bars, Komárom és Pozsony vármegyék legneve­
sebb tenyésztői látogatják. A felhajtott anyag 
minősege az eddigi vásárokat messze felül haladta.

Irodalom.
Ünnepnapok címen dr. Mihályfi Ákos 

a budapesti kir. m. tudományegyetem tanára, e 
napokban igen kedves könyvvel lepte meg a ma­
gyar könyvpiacot. A 412 oldalra terjedő, Ízlésesen 
kiállított könyvben 24 beszedet közöl, melyből 12 
Vnnepnapok a templomban, másik fele Ünnep­
napok a fórumon cimet viseli. Dr. Mihályfi Ákos 
neve a magyar irodalomban előnyösen ismeretes, 
mint hírneves szónokot örömmel hallgatják, s 
beszédeiben a magvas tartalom mellett a nyelve­
zet szépsége köti le az olvasó vagy hallgató fi­
gyelmét. Nehéz is párhuzamot vonni, hogy melyik 
tehát szebb és tartalmasabb, a Jézus Szent Szive 
ünnepén, avagy a kongreganistákhoz intézett lel­
kes szózat, az ujmiséshez mondott testvéri sze­
retettől áradozó szónoklat, avagy a ciszterci rend 
nyolcszázados emlékünnepén mondott fiúi hódolat­
tól eltelt diszbeszéd. Mindenik beszed páratlan 
gonddal, nemes hévvel, a rhetorikai szabályoknak 
ügyes alakításával van megszerkesztve, melvek

a viiag.Dubrovszky, Puskin Sándor 
irodalomban is előkelő 'zerepet játszó iro 
beszelve épen most jelent meg. Külön alakban x 
Huszár István kiadásában. Akik a minden tí-kin* 
tétben vouzo, változatos tartalmú 125 ol.lalr- 
terjedő művet megszerezni óhajtják, 1 kor 
(postával 1 kor. 10 fill.) megszerezhetik.

T e I e f o n.
V. urnák. Rosszul informálták, mert Ugv , 

radosnai esperes ur. valamint Boll János ur is i SZil‘. 
vaztak, még pedig a néppárt jelöltjére.

Kiváncsi. Helyben. Az elfeledett sZuillltT;l 
begy ült pénzen egy impozáns ,ij szobrot fogunk venni, 
a gyűjtést addig folytatjuk, amíg a jó szivek adakoz­
nak, A régi szobor át van helyezve, és 100 korona áron 
szépen van restaurálva. A gyűjtést tovább folytatjuk 
és róla el számolunk.

Jóbarát. I gylatszik hiába imádkozik titokban 
a Szerkesztő a májusi litánián, hogy „hosszú levelezé­
sektől Ments meg I ram minket!-. Az f listen el­

hárítja tőlünk a háborút, a döghalált, ez idén még a 
fagyos szenteket is, csak a végnélküli tudósítások ke­
serű pohara nem tud elmúlni tőlünk. Azután ön súlyt 
fektet a csacai liberálisokról irt ezen kifejezéseire hogy 
„Most orr run a képükön", illát máskor nincs é), s hogv 
az alatt voltaképen dr. Orván értendő: továbbá, hogy 
„zsebükben csak néhány Moltíe-p/nimig kuporog-, s 
hogy ez alatt éjien Kepf .Jakab hazánk fiát kell érteni, 
hebet hogy on ezt humorosnak találja, de mi nem 
kaptunk kacagó görcsöt tőle. Inkább iparkodjék rö 
videbhre szabni egyébként gördülékeny irályát, s ak­
kor jo hasznát vesszük szives közreműködésének, l’dv. 
A beküldött két koronával rendelkezzék.

Meghívó
a nyitrai zenekedvelők egyletének 
1906. május hó 27-én d. u. 3 órakor
a nyitrai katholikus kőművesek művelődési 
és segélyző-egylet helyiségében megtartandó

közgyűlésére.
Tárgy s

Az elnökség jelentése és feloszlató indít­
ványa.

A mennyiben a közgyűlés határozatképes 
olvasásából sok nemes eszmét merít az. aki be- j nem volna, úgy az alapszabályok 24. §-a ér- 
hatóau foglalkozik ezen kis szóuoki remek müvek j tőimében ez 15 nap múlva fog megtartatni.

Herz Josef 
Hartenstein Jakob 
Iteisz Josef 
Weinberger Mór 
Glasner Adolf

Schwartz Ernő 
tanú.

(). Nagel 
Sonnenschein B. 
Band Bernát 
Zehner Samu 
Werner József

Schwartz Sándor 
tanú.

Ne te ne, dr. Machovics Gyula 1 Eddig úgy 
voltunk tájékozva, hogy ó buzgó lelkészi műkö-

tanulmáuyozásával. A beszéd sorozat második része 
12 kis, de velős tanulmányt tartalmaz, a melyeket | 
az illustris szerző vagy a katholikus nagy gyű le- . 
seken. vagy egyes kötökben mondott el. A kath. 
sajtó páratlan lelkesedéssel fogadta és csak há­
lával lehetünk a szerző iránt, aki ezeket mind 
együvé csoportosította es hozzáférhetővé tette, j 
Ezek után bővebb taglalásba nem bocsátkozunk 
csak azon egy óhajunkat kockáztatjuk, vajha mi- I 
uél többször lenne szerencsénk a magyar iroda­
lomban ily müvekhez és bárcsak minél szélesebb 
körökben terjedne el e mű, mely 4 koronáért 
kapható Budapesten iSzent István társulat Itizo

Herald,
ideigl. jegyző.

Kutvaszer István,
elnök.

Rét bérbevehető 
ötven koronán.
„Felső-Jalsinán“ a körös- 
kényi határban. Kataszteri 
sz. 3268, területe 1292 n-öl.

, ...... ........... ..... Bővebb felvilágosítást szívesen ad
""** "lv ''1 itrdoskedileii virágzó kath. kört- 1 mániában) IV. Kecskeméthy-utca 2. —. Velcsey Antal, Alsó-Köröskényben.

Pártoljuk a magyar ipart és a magyar kereskedelmet!
A if E R E B E LY GÉZA Cé9 le£modernebb áruháza megnyitásának első napjától

NYITRA uÁPMrrvr n-rr* «» kezdve a megbízható magyar ipartermékeket vezette be...... .. n.muuvl md H . ^ ,G' . Népességi asztal,lemiiek. cérna- és pamutvásznak, rózsa-
- ' '^ MílÁ? r VS Mmék- ó-|,udai voílok, butisztok. .lelőnek, pécsi keztvük.

lkán is (.V nkits-lele leríi kalapok, pinkafői pokrócok stb. nagy választékban.
Szigorúan szabott, de határozottan olcsó árak!

Cs. k. oszt. szab. Magy. kir. szab.

omlokzat.festékek
líÍíf«ri3öt®S' Mé”be" oldható, épületek mázo­
lására. 49 árnyalatban, kilója 24 fill.-töl feljebb.
I Kilo elegendő 10 néflyi6gméternek Kétszeri magolására.

Mosható mázolások.
ngymini zománc, homlokzatfesték, száraz és lapi- 
donfesték, pépnemű, 50 árnyalatban, vízben mos- 

ato, egyszeri bevonásra fed, színét nem hagyja.
Kóltségár négyszögméterenkint 5 fill. Meglepő siker.
Kimerítő prospektusok és mintalapok ingyen és bérmentve.
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A priwigyei posztósok közös fonó- és 
szövö-egyesülete mint szövetkezet

ezennel közhírré teszi, hogy

1906. évi rendes közgyűlését
f. évi május hó 16-án d. u. 3 órakor
I’rívigye városháza nagytermében tartja meg, 
mire az érdekelteket az igazgatóság ez utón 

hívja meg.
Privigyén, 1906. évi május hó 7-én.

Rohács Ferenc,

Tárgy:
1. Az 190Ö. évi zárszámadás megvizs­

gálása.
•J. Választmányi tagok V,-ad részének 

megválasztása.
Esetleges indítványok.

ítaHSfisaaaaasraaaaaaaaaaaaaaKRKaHKSiaag
I Háziasszonyok figyelmébe

LeGLASINE“!
I Eisenstadíer Testvérek lakgyárából |
I legjobb, legtartósabb és legfényesebb, mosható |

1 PADLÓFÉNYNIÁZ, g
3 használható puha fapadlóra es konyhabútorra, t,
n ----- ,t—121

Zoard-utca 6. szám alatti ház­
ban egy Souteren lakás, mely

3 szoba 1 kamara 
és padlásból áll "HE

f. évi julius hó l-től kiadó.
Bővebb értesítést ad Huszár I. könyvkereskedő.

Kapható :
n CSERNYÁK ISTVÁN FIA |
S| fuszerkereskedésében Nyitrán Q

Lés más csak jobb íüszerkeröskedésekbeu. B

Guttmann Sámuel
NYITRA,

Tóth Vilmos-u. 10. sz.

Ajánlja minden idényre 
dúsan felszerelt kész

Q. 05
Ct> N

o
<t$
N -<fl
V) (/>O
íTS3

>-c
5obű 3 
----)

N 0)
</) ~o

ahol szigorúan sza­
bott, de a legjutányo- 
sabb áron szolgáltaik ki 
a tisztelt vevőközönség.

Guttmann Sámuel
NYITRA,

Tóth Vilmos-u. 10. sz.

Tavaszi és nyári idény 1906. évre.
valódi bRÜNNI SZÖVETEK
Egy szelvény ara 3.10 mtr. |K 7' 8i •l0' j'j

. hosszú, teljes férfiül-| K 12- , 14. - jobb ||

I tönyre elegendő (kabát, IKI6' , 18. finom ( ; . |
1 nadrág és mellény csak |K 21- legfinomabb } «

Egy ezolrény fekete .sálon öltönyre K. -Ü.—, valamint 
felöltő xz.. vetek, turi.U-loden, Kelyem-kamgarn alb. •«». 
gyári árban az elismert .sitiid po.stögyAri raktár állni

Siegel Imhof, Brünn.
Minták ingyen és bérmentve. Mintaszerinti szállításért fele­
lősséget vállalok. A magánvevöre óriási előnyök hárulnak, 
hogy szöveteit fenti cégnél közvetlen gyári piacon rendelheti.

4—10

@@©©@©©©@®@©@©®©©@©©©0©S)

WEIGL ANTAL
férflszabó-műhelyét, ©Ajánlja jól berendezett legfino- 

inabb bel- és külföldi szövetek­
ből álló raktárát. — valamint
melyben ugv egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, 
úgymint téli és nyári öltözeteket, felöltőket, reverendákat, cimá- 
ilákat. mucetuinokat. biretumokat stb. ízlésesen és pontosan készít.

§£ Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl. »»

Í@@@@©©000©©©0©00@0@@@@®

Weyrauch-féle szobapadló fénymáz, mindennemű por-, 
olaj- és kocsifesték, kocsikenöcs, angol- és kocsilakkok, 
fedél- és izolier-papir, kátrány és kátrányozott papirlemez, 
asphalt, szurok, Carbolineum, portland- és román-czement, 
gipsz, alabastrom, stukatur és stukaturnád, towotta, zsír és 
cséplőgépekhez szükséges gépolajok, vas és épület vasa­
lások, műszaki czikkek, minden néven nevezendő építke­
zési és gazdasági tárgyak stb. stb. nagy mennyiségben 

tartatnak raktáron.
LINKENBERG JÓZSEF

vaskereskedése
4V, Nyitra, pár-u)tcza 22.

A HÖLGYEK LEGSZEBB DÍSZE
a fehér és tiszta arcbőr,

ezt elérhetjük a bámulatos, csodás hatásáról hírneves,Hajós-féle

ARADI IBOLYA-CREME
■■ használata altat. ------

szeplő, májfolt, bibircs, bőrvöröiséget
és mindennemű arctisztátalanságot egy csapásra megszüntet.

Ára 1 kor,, dupla tégely 2 kor,
Ibolya-erőmé szappan 70 fii. Ibolya-hülgvpor 
fehér,rózsa vagy erőm színben Johozn ! k. ‘_’0 f.
Ibolya-tej i Kau do Violette de Hajos) 1 korona
Óvakodjunk utánzatoktól!
A bevásárlásnál csakis Hajós-féle Aradi 
készít menyeket tessék kérni es elfogadni.

Kapható a feltalálónál:Kapható a feltalálónál: 9 1;>

Hajós Árpád gyógyszertárában
ARAD, Andrássy-tér 22. szám, a megyeházzal szemben.
Kapható: Kubányi István drogueriájában Nyitrán.

!! Részletfizetésr^M

S- Órákat
ék

úgyszintén

■ zernemtieket

arany és ezüstből 0 koronától 
felfelé való havi részletfizetés 
ellenében küld mindenkinek a

Mendl-féle oraszáliitó ház, 
Bécs, IX l„ Porcellangasse 25.

A ijetryz.ket ,n,.liitu)ly.‘g "lére 1'ektU- 
.i.'.-e mellett min,lenkt kit],li.it.
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Nyitna és vidékén
osztály sorsjegyek

Török A. és Tsa
legnagyobb es kiválóan 
szerencsés bankházából

Bpest, VI., Teréz-körut 40 a.
kizárólag

nálunk kaphatók.
Az i-so osztály húzása 
május hó 23. és 25-án.

Az I. osztályú sorsjegyek árai:
1 I sorsjegy 12 k. \, sorsjegy G k. 
% sorsjegy 3 k. ys sorsjegy 1.50 k.

Kiváló tisztelettel 2—2

Fürszt Szidónia,
Iritzer Zsigmond

1 Üzlet-nyitás.
Van szerencséi;* tudomására hozni, hogy Myitrán, Vármegye-utca 2. s,

alatti (volt ..Korona' szálló) házban

kccsigyártó-üzletet
nyitottam. Klvállalv .-len e szakmáim vágó munkát, úgymint : kocsik javítását át­
alakítását, fényezését és kárpitozását gyors, pontos és olcsó kivitelben.

asm

Uj kocsikat jutányos árak mellett megrendelés szerint, a leqsziao- 
rubb kívánalmaknak megfelelöleg készítek. Talán nem sújt a szerénytelenség 
vádja, ha némi önérzettel hivatkozom arra, hogy ismereteimet Budapesten és külföldön évek 
hosszú során át szerzett tapasztalatok alapján nyertem. Becses megrendeléseinek reményében 
vagyok kész szolgája

4—6.
Paksa Péter,

kocsigyártó.

m Hl íhhhhhíh

BBtitiSaBaBBSBBBBBBBBBBBBBBBBtBBtiBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBB 
BBBBMBBBBBBBBBBBBBBBBKBBBBBr ÖBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBKBBBBBBBHBBBBBBHBBBBB3 SBtititiSStitó b

H tó

SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot Stassfurtikálitrágyasót
szavatolt 12.4% tiszta káli 23—24 
kénsavas káli tartalommal, -o*-» szavatolt 40% tiszta káli 74—76°/,, 

kénsavas káli tartalommal.
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lOVASA AB KÁLIT (dohánytrágyázásra) továbbá 
mindennemű egyéb müt ragya féléket, azonkívül

RéZgállCOt 99" ) elismert kitűnő minőségben legolcsóbban
szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.
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^ H j Minden hirdetés felesleges, a dohányzó ©

I egyszer veszi és többé mást nem szíhat. ©
©
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SZIVAR KAPAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY.
Huszár István könyvnyomdái a Ny i Irán.


